

межбанковских расчетов, используя опыт мониторинга за банковской электронной системой платежей (БЭСП), находящейся в собственности Банка России;

-в условиях мирового экономического кризиса целесообразно рассмотреть вопрос о создании в республике второго резервного вычислительного центра на значительном удалении от Минска, например в Брестской области.

УДК 330.101.54

Управление финансами домашнего хозяйства в системе национальных счетов

Янович П.А., Русак А.Г.

Роль домохозяйств в развитии общества многогранна; в нем человек удовлетворяет свои потребности в духовном и эмоциональном общении, во взаимной поддержке и взаимопомощи, в нем осуществляются организация потребления и быта людей, физическое и духовное развитие.

В связи с этим статистическое исследование социально-экономических характеристик и структурных изменений домохозяйств представляется весьма актуальной задачей. В условиях рыночных отношений, важную роль играет формирование статистики финансов домашних хозяйств, которая подобна статистике государственных финансов и статистике финансов предприятий.

Финансы играют огромную роль как в самой структуре рыночных отношений, так и в механизме их регулирования со стороны государства; они - неотъемлемая часть рыночных отношений и одновременно важный инструмент реализации государственной политики. Масштабы резервных финансовых ресурсов населения и его инвестиционной активности представляют собой важные факторы развития всего общества.

В отечественной, так и в зарубежной литературе по финансовой статистике предпочтение отдается государственной финансовой статистике, статистике государственного бюджета, статистике налогов. Проблемы финансовой статистики домашних хозяйств, проблемы формирования и использования

финансовых активов и пассивов населения остаются в тени, мало исследуются статистикой. Но главным сектором в стране и за рубежом, выступает сектор домашних хозяйств, то есть населения страны.

Необходимо методологически изучить финансовый сектор «Домашнее хозяйство» в системе национальных счетов (СНС); установить взаимосвязи между финансами домохозяйств и финансами других секторов экономики с которыми домашние хозяйства имеют прямые или косвенные отношения и от которых зависит решение задач социальной политики государства.

В круг решаемых финансовой статистикой домохозяйств задач входят:

- разработка методологии и организация статистического наблюдения за финансовыми ресурсами домохозяйств;
- обработка информации, составление системы финансовых показателей и выбор методов статистического анализа информации;
- изучение состояния финансовых ресурсов сектора;
- анализ процессов формирования финансовых ресурсов домохозяйств и направление их использования;
- совершенствование системы показателей финансов сектора домашних хозяйств, методов их расчета и анализа.

Для решения поставленных задач статистика финансов домохозяйств использует систему статистических показателей. Данная система призвана охарактеризовать конечные финансовые результаты экономической деятельности сектора «Домашние хозяйства» и включает размер состава и динамики доходов, их распределение, перераспределение и использование на конечное потребление и сбережение.

Таким образом, в условиях рыночных отношений важную роль играет формирование статистики макроэкономических показателей финансов домохозяйств, разработка алгоритмов их расчета и определение методов и основных направлений анализа.

В СНС ООН большее внимание уделяется методологическим проблемам составления СНС по секторам экономики и анализу межотраслевых (секторные) взаимосвязей. Группировка институциональных единиц по секторам

экономики - центральная проблема статистической модели рыночной экономики. Секторальные счета экономики являются сердцевинной всей системы СНС, ее самой важной и сложной составной частью. Среди секторов экономики особое место занимает сектор «Домашние хозяйства».

По концепции национального счетоводства, сектор «Домашние хозяйства» определяется как совокупность физических институциональных единиц-резидентов, имеющих сходные экономические интересы, функции, повеление и источники финансирования. Данный сектор охватывает индивиды и группы индивидов как потребителей, а также предпринимательскую деятельность населения по производству товаров и услуг, которые невозможно ни с юридической, ни с экономической точек зрения отделить от домашнего хозяйства ее владельца.

Основная характеристика сектора «Домашние хозяйства» в условиях рыночной экономики состоит в том, что этот сектор является основным потребителем рыночных и нерыночных продуктов и услуг и собственником факторов производства (труд, капитал, земля). Он формирует предложение рабочей силы и спрос на материальные блага и услуги. Взамен получает доход, часть которого потребляет, а часть сберегает в виде инвестирования.

Выделение в СНС сектора «Домашние хозяйства» даёт возможность определить его вклад в создание и использование валового внутреннего продукта и национального дохода, его участие в образовании, распределении и использовании доходов, расширяет возможности анализа уровня жизни населения.

Домашние хозяйства являются конечными потребители создаваемых в обществе материальных благ и услуг. Вместе с тем они могут быть и производителями материальных благ или материальных и нематериальных услуг.

Отдельные члены домашних хозяйств могут быть работниками других секторов экономики - финансовых и нефинансовых предприятий, государственных и некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства. Они также могут работать на себя.

Современная концепция и методология определения национального богатства, разработанная экспертами Статистической комиссии ООН и Всемирного банка, предлагает уделять приоритетное внимание человеческому потенциалу, или человеческому капиталу, как важнейшему элементу национального богатства и как основному фактору экономического роста.

В СНС сектора домашних хозяйств применяется система показателей, отражающих финансовое положение хозяйствующих субъектов данного сектора, поступление, распределение и характер использования денежных средств, размер и структуру задолженности и др.

Составление счетов СНС для сектора «Домашние хозяйства», а соответственно и для других секторов экономики, открывает большие возможности для анализа и прогнозирования развития данного сектора.

Важное значение для анализа имеют показатели, которые, будучи просуммированными по секторам, дают представление о масштабе явления на макроэкономическом уровне. Среди них особо важное место занимают показатели финансовых ресурсов сектора домашних хозяйств и их использования, позволяющие проанализировать глубинные вопросы уровня жизни населения страны.

Комплексный многосторонний анализ финансового положения домохозяйств является одной из главных задач макроэкономической статистики и национального счетоводства.

Сектор домашних хозяйств активно участвует в конечном потреблении, но его собственный вклад в производство ВВП незначителен.

Секторальные счета СНС позволяют определить конкретные потоки стоимости между секторами и тем самым увязать все стадии воспроизводства в единую картину, что значительно повышает роль СНС в характеристике функционирования экономики страны в целом, и ее секторов в частности

Литература:

1. Белозёров С.А. Финансы домашнего хозяйства: инвестиционный аспект. - СПб: Изд-во С.-Петербург. ун-та, 2006.- 566с.

2. Финансы: учебник - 2-е изд., перераб. и доп. / С.А. Белозеров, С.Г. Горбушина и др.; под ред. В.В. Ковалева. – М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2005. - 512с.

3. Финансы: учебник / под ред. д-ра экон. наук, проф. С.И. Лушина, д-ра экон. наук, проф. В.А. Слепова. - 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Экономика, 2006. - 682с.

4. Вопросы статистики. №9., 2003.

Секция 4

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ПРОВЕДЕНИЯ СТРУКТУРНОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ БЕЛОРУССКОЙ ЭКОНОМИКИ

УДК 330.341.1

Функционирование организационно-экономического механизма инновационного процесса

Абухович Ю.К.

Академия управления при Президенте Республики Беларусь

Механизм государственного регулирования инновационной деятельности, или инновационная политика государства, которая является составной частью государственной экономической политики, представляет собой совокупность исторически сложившихся форм и методов экономического, правового, организационного характера, оказывающих влияние на инновационную сферу, которые сложились между субъектами и объектами регулирования в процессе постановки и реализации целей.

Проблема формирования организационно-экономического механизма инновационного процесса в условиях активизации инновационной деятельности является актуальной для нашего государства, как с точки зрения теории, так и с точки зрения реализации политики перехода на инновационный путь развития. Инновационный путь развития является неотъемлемой частью мирового научно-технического процесса, особенно в условиях глобализации.